Комментарий ДРР: 10 лет триумфа

Как уже не раз отмечалось, «Теория развития России до 2015-2020 гг.» была разработана в ЗАО «Гуманитарный фонд» в период с 1993 по 1995 год. Первая публикация ее основных положений была осуществлена в виде скромного буклета весной 1996 года под названием «Россия - черты настоящего и будущего». В этой статье мы воспроизводим вид этого буклета, состоящего из четырех страниц формата А5. Буклет был отпечатан в Государственном полиграфическом предприятии № 3 тиражом в 1000 экземпляров.
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Выпуск буклета имел две главные цели. Первая - в то смутное время, полное отчаяния и неопределенности, объяснить людям с системных позиций сущность происходящего и показать причины скорого благоприятного изменения ситуации. Вторая - практическая апробация прогнозов Теории развития России. Разработчик Теории использовал новые аналитические методы, доказать надежность которых могло только время. Научные дискуссии показали полную свою несостоятельность. Одни специалисты перестали доверять своим собственным знаниям и отказывались признавать, что исторический процесс в России можно в принципе прогнозировать на основе известных законов общественного развития. И таких прогнозов, практически, в тот период не существовало. Их нет и сейчас, если говорить о прогнозах без сослагательного наклонения, что их переносит из категории прогнозов в категорию версий. Другие требовали статистических материалов, что и сегодня весьма трудно решаемая задача. Наконец, третьи с большой осторожностю оценивали новые подходы. Тогда оставался один путь - публиковать прогнозы и сверять их с реальными событиями. Данный буклет и был первым опытом.

Затем были публикации в журнале «Мост», среди которых и предупреждение за 8 месяцев о наступлении финансового кризиса. А затем и регулярные публикации в журнале «Личность и Культура». И за все это время - беспрецедентная точность прогнозов, а самое главное то, что в стране не происходило ничего другого, кроме того, о чем говорила эта Теория. То есть - будущая история целого государства было раскрыта с исчерпывающей полнотой. В истории науки это - беспрецедентный случай. 

Вот и сегодня, например, мы видим на ДРР, что график ФСД указывает на системное развитие прессинга государства ФГ на теневую сферу. То же самое мы видим и в жизни. На ДРР хорошо видно, что Индекс ФСД после именно 2005 года становится меньше Индекса ФГ, а значит, у государственной машины появилась возможность системно заняться теневыми отношениями в стране. Именно эта системность весьма определенно заявила о себе на рубежах 2005-2006 годов, и это «заявление» будет нарастать. 

Некоторые европейские эксперты стали говорить о том, что к 2027 году российская экономика достигнет европейского уровня. Тогда, как даже 5 лет назад таких версий не выдвигалось. По нашим расчетам 1995 года это произойдет гораздо раньше - в районе 2017 года. 

Поживем, увидим. Теория вступает во второе и завершающее свое десятилетие, и, исходя уже из практического опыта, ее разработчик уверенно утверждает, что оно будет таким же триумфальным, как и первое. 

