Комментарий: «Мы – Дублеры»
До сих пор, начиная, с 1995 г., к нам регулярно обращаются примерно с таким вопросом: «У вас такие интересные разработки с системным подходом. Почему вы не продвигаете их в сфере власти, бизнеса и науки?». 
До 2001 г. мы достаточно активно, как позволяли возможности, делали это. Например, в 1996 г. мы направили материалы в Администрацию Президента РФ Б.Н. Ельцина. В 1999 г. мы начали издавать журнал «Личность и Культура» (ЛиК) именно с целью демонстрации эффектов системного подхода. Однако, в 2001 г. нами уже была выполнена разработка, которая убедительно доказала, что продукт интеллекта человека на 80% обеспечивается эмоциональным аппаратом. И тогда для нас стало совершенно ясным, почему рассказывая о своих методах и достижениях, мы не встречали адекватного интереса. Наши результаты были так новы и непривычны, что им просто не верили. Новый образ знания оставался чуждым для людей. В России позиции системного знания весьма слабы. Для общества были более типичны командная экономка и политика. 
Когда мы поняли роль эмоционального аппарата, который фильтрует наши знания незаметно для нас, то бессмысленность наших усилий стала очевидной. Здесь стоит упомянуть и значение биохимических характеристик нейронов. Человек осознает свою собственную мысль только через 0,3 секунды. Это зафиксировано аппаратурным путем. То есть, приходится говорить о прямой зависимости человека от параметров нейронов. А эти параметры в значительной мере формирует среда обитания.
«Всплыл» еще одни важный аргумент. Нам стало понятной и та опасность, которая грозит специалистам, если они начнут поспешно применять наши методы без глубокого понимания их сути. Мы в свое время прошли через такие испытания. 

Все это коренным образом поменяло наши приоритеты. Мы сосредоточились на разработке проектных решений. А редакция ЛиК обратилась к обзору достижений нашей науки, полностью сохранив свою системную структуру. Так после серии разработок системного характера был создан проект «Успешная Россия», в состав которого входит проект «Адаптивный налоговый курс». 
И сейчас мы считаем целесообразным не вторгаться в понятийный аппарат наших коллег в науке, бизнесе и власти. В «рабочем порядке» наши методы более органично будут восприняты. В этом мы следуем опыту самой Природы. Для развития своих видов Природа использует метод «Дублеров». В реальной среде сразу развиваются несколько типов-дублеров. Устойчивое системное развитие Природы убеждает в надежности такого метода. Вот и мы является своего рода «Дублером» для существующих практик в бизнесе, науке и власти. Мы опираемся на процессы самоорганизации и эффекты синергетики. 

Мы просто дублируем коллег. Сочетая с коллегами наши методы, каждый из которых имеет рамки эффективного применения, совместно мы достигнем более крупных результатов. Например, мы прекрасно чувствуем себя в представлениях о реальном историческом процессе, т.к. достаточно знаем его, видим теперь его перспективы. Мы никого не увлекаем в наши представления о реальности, чтобы не причинять вреда, но даем возможность досконально их изучить. С этой целью мы уже подготовили проект «Интеллектуальный ресурс», в рамках которого планируем постепенно знакомить коллег на конкретных примерах с нашим опытом (по электронным версиям старых номеров). 

Как всегда, подробная информация о сказанном размещена на сайте.  
Николай Покровский

26.04.2018.

