Общий план.
Проект «Адаптивный налоговый курс», далее «Проект», предлагает руководителям промышленных предприятий осуществить совместные меры по достижению минимальной налоговой нагрузки на капитал при безусловном решении задач бюджетной политики. Сегодня задача модернизации налоговой системы отнесена к приоритетам государственной политики Посланием Президента РФ Совету Федерации РФ 2016.: «Вместе с тем мы должны так ориентировать нашу налоговую систему, чтобы она работала на главную цель: на стимулирование деловой активности, на рост экономики и инвестиций, создавала конкурентные условия для развития наших предприятий». 
 Для этих целей вузовская и академическая наука имеет необходимые ресурсы. Задача в том, чтобы использовать эти ресурсы путем организации взаимодействия и сотрудничества профильных специалистов предприятий с персоналом научных учреждений. Данная задача решается операторами Проекта средствами различных коммуникаций, включая Интернет-технологии. 
В рамках сотрудничества предприятий и науки проводится анализ и обобщение зарубежного и отечественного опыта по налоговой практике, выполняется необходимый комплекс исследований по влиянию на продуктивность капитала структуры себестоимости, добавленной стоимости и других компонентов эффективности. По результатам работы создается нормативная база и система критериев, которая позволяет уверенно принимать адекватные решения по налоговой нагрузке в широком диапазоне реальных условий. 
 В связи с широким участием науки налоговую тему целесообразно сочетать с вопросами системной модернизации промышленности. Это выявит дополнительные ресурсы для роста промышленного капитала и государственного бюджета. 

 Реализация Проекта будет проводится в два этапа. Первый этап – Подготовительный, второй – Рабочий.

В период Подготовительного этапа руководство промышленных предприятий и его профильный персонал знакомятся с целями и задачами Проекта, конкретизируют свои интересы и выбирают механизмы реализации Проекта. 
В период Рабочего этапа операторы Проекта организуют различные формы коммуникаций специалистов предприятий и научных учреждений, а также осуществляют постоянный мониторинг получаемых результатов. Это надёжный и быстрый способ последовательной реорганизации налоговой системы на основе выверенной научно-практической базы. Государственная власть получает надежный инструмент для бюджетной политики и развития страны, которая приобретает структурный фактор.  

На всех этапах Проекта дополнительную вспомогательную функцию выполняет сайт Проекта http://ank-2025.ru
Особенностью Проекта является его самофинансирование. Основное финансирование осуществляют предприятия-участники. При этому другие участники получают только непосредственно заработанные ими средства – операторы Проекта, консультанты и эксперты, научные лаборатории и др.  «Откаты» и бонусы исключены.  

Учитывая значительную численность и масштабы промышленных предприятий, их расходы на научные разработки и организационные цели в рамках Проекта не могут представлять заметную величину. А в связи с тем, что участие в Проекте сопровождается модернизацией предприятий, данные расходы могут компенсироваться. 

При этом стоит принять во внимание, что предприятия-участники обладают возможностью выделять для себя дополнительные средства из их совокупного оборота за счет детализированных расчетных планов. В этом их существенное преимущество перед предприятиями, которые не участвуют в Проекте. 
Не исключена договоренность с государством о компенсации расходов предприятий-участников на реализацию Проекта за счет дополнительных доходов государственного бюджета различных уровней, полученных от роста эффективности промышленного сектора. Данная возможность предусмотрена разработчиками Проекта, однако, не заявляется на первых стадиях его реализации из-за сложности вопроса.  
Директорский корпус российской промышленности, безусловно, понимает безотлагательность целей Проекта, и наша задача дать убедительную его аргументацию.   
