Комментарий: «Почему мы?»
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Почему проект «Адаптивный налоговый курс» создали именно мы? Возможно, по тем же причина, почему именно мы в 1995 г. смогли с абсолютной точностью указать темпы и фазы роста российской экономики до 2015 г., с последующей стагнацией, см. рисунок «Диаграмма развития России до 2015 г.» Только мы в феврале 1998 г. предупредили о дефолте (поражение финансовой системы на 70%), см. «Россия – черты настоящего и будущего»//МОСТ. - Февраль. 1998. Главное – мы умеем прогнозировать ситуации. Обычно мы сообщаем о фактах, которые специалисты фиксируют спустя 5-7 и более лет. Видеть четко развитие ситуации, понимать ее природу – гарантия успеха. Материалы о нас размещены на сайте. Журнал «Личность и Культура» с 1999 г. в каждом номере содержит рубрику «Комментарий ДРР», в которой анализируются конкретные ситуации.  
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Эту часть ответа на поставленный вопрос я хотел бы дополнить очень конкретным и показательным примером, который, думаю, пояснит если не все, то главное. Но сначала – небольшая справка. Основной разработчик Проекта ЗАО «Гуманитарный фонд» было создано в 1993 г. по инициативе группы специалистов и ученых для поддержки работников науки в тот период, когда гос. финансирование ее существенно сократилось. Одной из форм поддержки была оплата профессиональных консультаций по широкому кругу вопросов естественнонаучного и гуманитарного цикла. Компетенции сотен профессионалов таким образом буквально преобразили наше мышление, синтезировали что-то необыкновенное. Среди этих замечательных представителей науки был доктор философских наук Анатолий Константинович Астафьев. Он консультировал нас по теме «устойчивость живых систем». Консультаций было несколько. На каком-то этапе он стал развивать вопрос о роли морали. Когда речь зашла о данном предмете, наше внимание, признаюсь откровенно, стало заметно слабеть. «Ну причем здесь мораль?» – витало в нашем сознании. Но на каком-то этапе немного скучных разговоров нас вдруг осенило: «Да ведь мораль, это – критерий соответствия части целому». Тут уж мы начали ловить каждое слово дорого нашего Анатолия Константиновича. Наши испытанные системные подходы быстро привели нас к общему пониманию морали, как регулятору обращения товарно-денежной массы. Была опубликована совместная статья - Покровский Н.Б., Астафьев А.К., Сивкова Т.Л. Экономика и мораль//Мост. – 1999 февраль. -  № 2. -  с. 38-39. А спустя всего три года Санкт-Петербургская торгово-промышленная палата на базе дальнейших разработок выпустила книгу «Этика, Эстетика, Экономика» (2002 г.), где в первые в мире логико-математическим методом было показано, что экономический эффект общества (ВВП) на 80 % формируется базовыми категориями культуры – стереотипами этики (50%) и эстетики (30%). При этом возник беспрецедентный факт в истории науки вообще – впервые даны количественные оценки (наука там, где есть измерение) влияния нематериальных факторов на материальные. Книгу высоко оценил Е.М. Примаков и в телефонном разговоре со мной сказал, что если мы продолжим это направление исследований, то он хотел бы принять в них участие.
Сегодня вопрос культуры в нашем реестре базовых компонентов развития общества имеет первостепенное значение. Эта позиция реализована после дефолта в учреждении нами журнала «Личность и Культура» 15 января 1999 г. Нашу позицию в полной мере поддерживает Указ Президента РФ № 808 от 24.12.2014 г. об «Основах государственной культурной политики», где культуре придается стратегическое значение.   
Частный пример с коллегой А.К. Астафьевым хорошо показывает ту питательную среду, в которой формировались наши позиции, алгоритмы, ориентиры и критерии. Благодаря петербургской научной школы мы стали обладателями совершенно особого понятийного аппарата, который генерировал наши собственные научные исследования. С самого начала в их основу был положен системный подход, что регулярно приносило уникальные результаты. Один из них в области интеллекта человека – «Теория отстранения» (1996 г.) - по оценке Государственного Экспертного Совета дал «новое раскрытие проблемы». Собственные исследования сделали нас постоянными участниками научных конференций, что еще более расширяло связи с научным сообществом страны, чьи компетенции приносили нам обильные плоды. Мы стали членами Клуба субъектов инновационного и технологического развития на базе ИНИОН РАН. 
Все сказанное указывает на редкие компоненты синтеза, результатом которого стал, в частности, проект «Адаптивный налоговый курс». В ходе этого синтеза мы стали свидетелями огромного, неизмеримого потенциала отечественной науки. Мы стремимся в рамках данного проекта использовать этот потенциал для ярких успехов России, способных затмить, все, что имело место ранее в мире.       
Николай Покровский

20.04.2018.   
